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ministro delle finanze, è r i m a n d a t a ad al-
t ro lunedì e r i m a n e nell 'ordine del giorno. 

Viene ora l ' in terpel lanza dell 'onorevole 
Eomussi al ministro dell ' is truzione pub-
blica, « per sapere con quali fo rme ed in 
quale misura in tenda a iu ta re s t ab i lmen te 
quei maes t r i volenterosi che in tendono svi-
luppare e consolidare la propr ia cu l tura 
f r e q u e n t a n d o il corso di pedagogia speri-
menta le d i re t to dal do t to r Pizzoli in Mi-
lano, i cui r isul tat i felici sono a conoscenza 
del minis t ro e degli educator i i tal iani ed 
esteri ». 

L 'onorevole Eomuss i ha facol tà di svol-
gere la sua in terpe l lanza . 

EOMUSSI . Uno di quegli educator i , in-
fiammato dal fervore che f a il vero apo-
stolo, il do t to r Pizzoli, ha i s t i tu i to in Mi-
lano una scuola di pedagogia, di ana tomia 
e fisiologia pedagogica e d 'an t ropologia 
pedagogica, la quale ha da to ot t imi ri-
sul tat i , È una scuola nuova di cui fi-
nora in I t a l i a non si aveva alcun esempio: 
è basa ta su f a t t i scientifici, sulla ver i tà , 
sullo s tudio che l ' educa tore deve fa re del 
fisico e del morale di t u t t e le facol tà de-
gli scolari onde avviar l i meglio nell ' istru-
zione. L ' anno scorso, per due anni anzi f u 
t enu to un corso est ivo che f u f r e q u e n t a t o 
da più di t r ecen to maes t r i e maes t re reca-
tisi colà da t u t t e le par t i d ' I t a l i a e perfino 
dalla vicina Svizzera. Vedendo i r isul tat i 
ot t imi di ques ta scuola, il municipio di Mi-
lano cercò di a iu ta r la del suo meglio, con-
cesse locali g r a t u i t a m e n t e e diede anche 
quindici mila lire a l l ' anno perchè la scuola 
potesse prosperare. 

Ora io ed i miei due colleghi che hanno 
firmato l ' in te rpe l lanza e che ora non sono 
qui , domand iamo al ministro dell ' istruzione 
pubbl ica come il Governo in tenda di aiu-
tare ques ta scuola in modo che ne sia as-
s icurato il suo svolgimento e sia proficua-
mente s is temata . 

PEESIDEISTTE. L 'onorevole sottosegre-
tar io di S t a to per l ' is t ruzione pubbl ica ha 
facol tà di r ispondere a ques ta interpel-
lanza. 

C E E D A E O , sottosegretario di Stato per 
Vistruzione pubblica. Il ministro dell ' istru-
zione apprezza e loda l ' iniziat iva presa dal 
do t to r Pizzoli, la quale ha an tecedent i presso 
al tre nazioni, ma è nuova per l ' I t a l i a . 

I l progresso della scienza pedagogica ha 
d imost ra to che l ' educazione non è opera 
so l tan to di le t te ra t i , di filosofi e di storici, 
ma deve essere efficacemente coad iuva ta 
dalla medicina e che nel l 'educazione si deb-

bono in t rodur re le indagini sper imenta l i 
r igua rdan t i la psiche del fanciullo, che diano 
del fanciullo stesso una conoscenza esa t ta 
e scientifica. Questo pensiero in Germania 
f u col t ivato nella scuola di Guglielmo 
W u n d t e diede origine a parecchi labora-
tor i di psicologia sper imentale ; in F ranc i a 
è oggetto di s tudio di valentissimi cultori , 
come il Bine t e il E iche t ; in America si 
fece perfino un abuso della pedagogia spe-
r i m e n t a l e ; ed in I ta l ia , il Pizzoli, un entu-
siasta dei problemi dell 'educazione, aprì a 
Orevalcore, un villaggio presso Bologna, 
dove egli era medico condot to , un corso di 
pe r fez ionamento per i maestr i che volessero 
abbeverars i alle font i della scienza peda-
gogica sper imenta le . 

I t e n t a t i v i f a t t i dal Pizzoli a Crevalcore, 
ebbero buoni r i su l ta t i ; onde l ' ammin i s t r a -
zione dei par t i t i popolari di Milano lo invitò 
a t r a spo r t a r e nella capi ta le l ombarda il suo 
i n s e g n a m e n t o ; ed anche in Milano il corso 
di per fez ionamento , t enu tov i per due anni 
nelle ferie estive, diede f r u t t i così copiosi, 
che il municipio stabil ì , come disse benis-
simo l 'onorevole Eomussi , di dare a questo 
nuovo i s t i tu to una sede stabile ed un aiuto 
annuo di quindici mila lire. 

La quest ione è a questo pun to . Il Piz-
zoli i n t ende che il suo corso non sia sol-
t a n t o au tunna le , ma divent i annuale ; e 
l 'onorevole Eomussi , insieme con gli ono-
revoli Cabrini e Tura t i , domanda se il Go-
verno voglia a iu t a r e ques ta iniziat iva e 
darv i f o n d a m e n t o stabile. 

Ora, con un decreto del 1° febbra io 1906, 
f u is t i tui to, presso le Facol tà di filosofia e 
l e t t e r e del Eegno, un corso di perfeziona-
men to pei licenziati dalle scuole normali ; 
e l ' I s t i t u t o Pizzoli ha a p p u n t o intenzione 
di dare alla sua scuola una fisionomia che 
la possa met te re a pari dei corsi di perfe-
z ionamento che funz ionano regolarmente in 
E o m a , Napoli, Torino, Bologna e presso 
al tre Univers i tà . 

Quale concorso può dare lo S t a to % Il 
concorso che è s tabi l i to nel decreto 1° feb-
braio 1906: vale a dire, la tassa d'iscrizione 
di ciascun iscr i t to , che è di lire 50. più 
lire 20 per tassa di diploma, verrebbe ver-
sa to alla scuola che vive di v i ta propr ia . 
E la scuola potrà , in Milano, avere uno* svi-
luppo più florido, una v i ta più rigogliosa, 
che non in al tre c i t tà : perchè il municipio 
di Milano dà a questo corso, che t ende ad 
elevare la cu l tura scientifica dei nostri mae-
stri , un a iu to che nessun al t ro comune fi-
nora ha da to . 


